## Проблемы безопасности республики Таджикистан: современные геополитические вызовы на фоне смены исторических эпох

В докладе рассматриваются основные геополитические вызовы, с которыми сталкивается современный Таджикистан в условиях смены исторических эпох. Среди главных вызовов, представляющих наибольшую угрозу для страны, анализируются проблемы, связанные с необходимостью сохранения территориальной целостности Таджикистана, вопросы, связанные с экономическим суверенитетом государства, трудности, связанные с развитием собственной культуры таджиков, в условиях стремительно изменяющихся технологий и производств. Особое внимание уделяется той роли, которую могут сыграть в решении существующих в современном Таджикистане проблем другие страны, и в первую очередь Россия. Анализируются наиболее важные аспекты взаимодействия России и Таджикистана на различных этапах истории этих двух государств, подчеркнута важность сохранения в памяти наших народов объективной картины развития российско-таджикских отношений в различные исторические эпохи. Намечены пути сотрудничества России и Таджикистана в новых сферах и в первую очередь в первую очередь в борьбе с разнообразными проявлениями терроризма и дискриминации в межгосударственных отношениях.

**Ключевые слова:** геополитические вызовы, Россия, сотрудничество, Таджикистан

Сибиряков Игорь Вячеславович – доктор исторических наук, профессор, специалист по политической истории, Челябинск, Россия, sibirjkovig@mail.ru

### The international scientific-practical conference DISCOURSOLOGY: METHODOLOGY, THEORY AND PRACTICE

Sibiryakov I.V.

#### Security problems of the republic of Tajikistan: contemporary geopolitical challenges on the background of the historical epoches

The article examines the main geopolitical challenges facing modern Tajikistan in the context of a change in historical epochs. Among the main challenges posing the greatest threat for the country, the problems associated with the need to preserve the territorial integrity of Tajikistan, issues related to the economic sovereignty of the state, the difficulties associated with the development of the Tajik own culture, in the face of rapidly changing technologies and industries are being analyzed. Particular attention is paid to the role that other countries, and Russia in the first place, can play in solving current problems in present-day Tajikistan. The most important aspects of the interaction between Russia and Tajikistan are analyzed at different stages in the history of these two states, the importance of preserving in our peoples' memory an objective picture of the development of Russian-Tajik relations in different historical epochs is emphasized. The ways of cooperation between Russia and Tajikistan in new spheres are planned, first of all, first of all in combating various manifestations of terrorism and discrimination in interstate relations.

Keywords: geopolitical challenges, Russia, cooperation, Tajikistan

Sibiryakov Igor Vyacheslavovich – doctor of historical sciences, professor, specialist in political history, Chelyabinsk, Russia, sibirjkovig@mail.ru

## Simposium Anual Internacional Científico Práctico DISCURSOLOGIA: METODOLOGIA, TEORIA Y PRACTICA

Sibiriakov I.V.

# El problema de la seguridad de la república Tadzhikistán: los desafíos geopolíticos contemporáneos proyectados en el trasfondo de las transformaciones de las épocas históricas

El informe examina los principales retos geopolíticos que enfrenta Tayikistán moderna en las condiciones de cambio de época. Entre los principales retos son la mayor amenaza para el país, analizados los problemas asociados con la necesidad de preservar la integridad territorial de Tayikistán, las cuestiones relacionadas con la soberanía económica del estado, las dificultades asociadas con el desarrollo de los tayikos propia cultura en una rápida evolución de las tecnologías y la producción. Se presta especial atención al papel que pueden desempeñar en la solución existente en las modernas Tayikistán otros problemas del país, y sobre todo Rusia. Analizado los aspectos más importantes de la cooperación entre Rusia y Tayikistán en diversas etapas de la historia de estos dos países, ha subrayado la importancia de preservar la memoria de nuestros pueblos de imagen objetivo del desarrollo de las relaciones ruso-tayikos en diferentes épocas históricas. Formas de cooperación entre Tayikistán y Rusia en nuevas áreas, principalmente en el primer lugar en la lucha contra las diversas manifestaciones de terrorismo y la discriminación en las relaciones internacionales.

Palabras-clave: : desafíos geopolíticos, Rusia, colaboración, Tadzhikistán

Sibiriakov Igor Viacheslavovich es Doctor en las Ciencias Históricas, Profesor, especia-lista en la historia política, Chelyabinsk, Rusia, sibirjkovig@mail.ru

Безопасность Таджикистана - это проблема, которая имеет СЛОЖНУЮ СТРУКТУРУ И МНОГОВЕКОвую историю. Сегодня, когда в Центральной Азии, в частности, и в мире в целом происходит настоящая смена исторических эпох, Таджикистан сталкивается С Целым рядом геополитических вызовов, что представляют серьезную угрозу для этой страны. Особая роль Таджикистана в азиатском регионе заставляет политологов, историков, специалистов в области международных отношений внимательно анализировать природу и масштаб таких вызовов, моделировать различные сценарии развития социально-экономических и политических процессов в одном из самых маленьких государств Средней Азии, но играющих значимую роль в сохранении стабильности в этом регионе.

По-нашему мнению, одна из главных особенностей истории Таджикистана, это непрерывная борьба таджиков за свою землю, за свой язык, за свои традиции. Долгие годы эта борьба шла с очень сильными и опасными противниками. Со времен государства Саманидов, которое возникло в IX в. н.э. просуществовало более 100 лет [1], и до сегодняшнего дня, Таджикистан ищет рациональные ответы на те геополитические вызовы, которые представляют опасность его самостоятельному и независимому существованию.

Условно, эти геополитические вызовы сегодня можно объединить в несколько больших групп.

Первая такая группа включает проблемы, связанные с необходимостью сохранения террито-

риальной целостности Таджикистана. Государственное тело Таджикистана формировалось очень трудно. Ни раз, и ни два за многовековую историю Таджикистана его ближайшие соседи пытались вооруженным путем захватить часть или всю территорию страны. В X веке - это удалось тюркоязычным племенам Караханидского и Газневидского государств. Затем были сельджуки, монголы, тимуриды. Та-ДЖИКИ МНОГО ВЕКОВ НИКОК НЕ МОГли создать самостоятельное сильное централизованное государство. Они все время или являлись частью другой державы, или формировали собственные небольшие недолговечные княжества.

В XVIII—XIX вв. на территории современного Таджикистана существовали Кулябское, Гиссарское, Ваханское и ряд других княжеств. Но при этом большинство таджиков проживало в Бухарском и Кокандском ханствах. Во второй половине XIX в. территория современного Таджикистана вошла в состав Российской империи. В XX в. в состав СССР [2].

Каждый раз интеграция в состав нового государственного образования проходила для таджиков очень непросто. Экономические, политические, культурные конфликты разрешались болезненно и далеко не всегда путем компромиссов. Но с другой стороны, опыт Таджикистана показал, что включение небольшой территории в состав сильной государственной структуры, позволяет эффективно решать проблемы обеспечения безопасности этой территории. В

результате формируются особые вооруженные силы, особая модель экономики, особые принципы воспитания молодежи.

У Таджикистана очень небольшой исторический опыт защиты собственной территории, собственного государства. И это серьезная военная проблема. В решении этой проблемы ключевую роль должны сыграть вооруженные силы самого Таджикистана, которые сегодня испытывают серьезную потребность в перевооружении, а так те же страны, которые Таджикистан воспринимает, как своих военных союзников.

Таджикской армии сейчас особенно необходимы современные виды стрелкового оружия, бронетехника, авиация. Необходима современная система подготовки командного состава. Необходимы регулярные учения. И с этой точки зрения совместные российскотаджикские учения, которые состоялись в марте 2016г. и в марте 2017 г., на наш взгляд, были очень полезны и для Таджикистана, и для России [3].

Важную роль в укреплении безопасности Таджикистана и России играет 201-я российская дивизия, размещенная в районе таджикско-афганской границы. Российская военная база на территории Таджикистана — это и фактор сдерживания радикальных экстремистских политиков за пределами Таджикистана, и фактор стабилизации внутриполитической ситуации в самом Таджикистане, жители которого хорошо знают, что такое «гражданская война».

Но не только военная угроза является для Таджикистана серьезным геополитическим вызовом.

Вторая группа геополитиче-СКИХ ВЫЗОВОВ СВЯЗАНА С ПОПЫТКАми ряда государств подчинить себе Таджикистан экономически. У этой проблемы тоже есть своя многовековая история. Таджикистан богат природными ресурсами, но 93 % территории страны занимают горы, что делает добычу полезных ископаемых очень дорогой и низкорентабельной. Поэтому Таджикистан не может обеспечить себе возможность полной экономической автономии. Он должен торговать, а для развития современной международной торговли ему нужны соответствующие торговые коммуникации.

Если в древности Таджикистан был частью мировых торговых потоков. То сегодня, в XXI веке, он рискует оказаться в стороне от основных евразийских транспортных потоков. Эта изоляция стала серьезной экономической проблемой. Таджикистану очень трудно самостоятельно построить современные транспортные коммуникации. Для этого нужны ресурсы, кадры, технологии. Есть страны соседи готовые все это предоставить, но они требуют предоставить и серьезные льготы в эксплуатации этих дорог, в разработке полезных ископаемых Таджикистана. Масштаб таких льгот заставляет поставить вопрос о том, а сможет ли Таджикистан сохранить экономический суверенитет и независи-WOC1P5

Кроме того, строительство в Таджикистане новых производ-

ственных мошностей приводит к обострению экологических проблем. В 2016 г. австралийский специалист Дирк ван дер Клей в свой статье «Китай переносит грязное производство цемента в Таджикистан» писал: «По мере того, как прибыль китайских цементных предприятий в самом Китае сокращается на фоне увеличения расходов из-за внедренных жестких экологических норм, они ищут выгодные места за рубежом для развертывания собственного производства. В этом контексте Таджикистан отвечает подобным требованиям ряда китайских инвесторов. Китайские компании в Таджикистане претерпевают меньше враждебности, чем в других странах Центральной Азии. За последние 3 года благодаря китайским инвестициям производство на таджикских цементных предприятиях увеличилось в 5 раз ... . В то же время, после окончания строительного бума Таджикистан рискует столкнуться с экологическими проблемами, поскольку производство цемента является одним из наиболее загрязняющих окружающую среду отраслей промышленности в мире и основным источником углекислого газа и смога» [4].

Третья группа геополитических вызовов связана с попытками некоторых стран подчинить себе Таджикистан культурно. Культурно-исторический вызов, который сегодня брошен Таджикистану, очень опасен. У Таджикистана пытаются изменить прошлое. Не секрет, что во многих среднеазиатских государствах после распада СССР начался

процесс переписывания истории. Масштабы это процесса, поражают [5]. По сути дела некоторые государства пытаются «переписать» историю так, что ближайшие соседи превращаются в самых заклятых врагов. В этом процессе активно участвуют ученые, школьные учителя, деятели культуры, политики. И противостоять этому процессу очень сложно. Борьба за доминирование в истории, не менее опасна, чем борьба за доминирование в экономике или военной сфере.

Четвертая группа вызовов это попытки лишить Таджикистан его будущего, а именно, его молодежи. Не секрет, что сегодня страну покидают тысячи молодых людей, которые не могут найти здесь работу, не могут реализовать свои даже очень скромные жизненные планы. Часть из них планирует вернуться на родину, получив новую профессию, высшее образование, а часть не вернется никогда. Не от хорошей жизни уходят молодые и не очень молодые люди в ряды радикальных исламских группировок. В марте 2017г. в целом ряде электронных средств массовой информации появился материал под очень броским заголовком «Таджикистан стал главным поставщиком смертников для ИГИЛ». К такому выводу пришли авторы исследования «Война посредством самоубийств: статистический анализ индустрии мученичества "Исламского государства" (ИГ)», опубликованног о Международным центром по борьбе с терроризмом (Гаага, Нидерланды). За период

с 1 декабря 2015 по 1 декабря 2016 г. погибли при совершении терактов 27 смертников из Таджикистана, по 17 из Саудовской Аравии и Марокко, 14 из Туниса, 13 из России [6].

Пятая группа вызовов, связана с попытками создать искаженный образ Таджикистана в мировых средствах массовой информации, где публикуется много материалов о том, что Таджикистан является важнейшим звеном в мировой торговле наркотиками.

Все это заставляет интеллектуальную элиту Таджикистана искать пути решения, появившихся проблем, предлагать политической элите страны различные варианты ответа на геополитические вызовы современности.

На наш взгляд, в этой ситуации, есть несколько сюжетов, на которые стоит обратить более пристальное внимание.

Во-1-х, у России и Таджикистана сегодня нет территориальных претензий друг к другу. Об страны заинтересованы в сохранении территориальной целостности и независимости.

Во-2-х, экономические ресурсы России и Таджикистана хорошо дополняют друг друга и могут стать серьезным конкурентным преимуществом в жестком экономическом противостоянии на азиатских и не только азиатских рынках. Мощный эффект могло бы иметь вступление Таджикистана в Евразийский экономический союз. Расширение рынка сбыта дало бы шансы на серьезное увеличение оборотов таджикистанского бизнеса. В частности,

вступление в EAЭС открывает большие возможности для увеличения поставок сельскохозяйственной продукции на огромный рынок, в 20 раз превышающий таджикский.

Таджикистан мог бы производить крупномасштабные поставки в Россию хлопковой, шелковой и трикотажной пряжи, алюминиевого литья, шлифованных поделочных и ювелирных камней, винных и шампанских материалов и т.д.

Общий объем переводов физических лиц из России в Таджикистан в 2016 году составил 1 миллиард 929 миллионов долларов [7]. Это пятый показатель по данным Центрального банка России.

Как справедливо замечает профессор X. Умаров: « ... Широкое проникновение российского капитала в экономику Таджикистана может иметь следующие позитивные последствия: а) массовое создание новых рабочих мест с более высоким уровнем заработной платы; б) существенное расширение сырьевой базы как основы развития перерабатывающих отраслей промышленности; в) появление на этой базе огромного количества новых производств, принадлежащих таджикам; г) создание здоровой конкурентной страны; д) передача новых технологий и новейших инновационных идей; е) начало крутых изменений в подъёме человеческого капитала; ж) позитивные изменения в соотношении импорта и экспорта, а также в структуре импорта; з) ускорение роста абсолютных объёмов экспорта и повышение удельного веса в нем продукции с высоким уровнем добавленной стоимости; и позитивные изменения в развитии регионов страны ... » [8].

В-3-х, Россия не заинтересована в разрушении исторической памяти, культурных традиций Таджикистана. Она заинтересована в совместном по настоящему доверительном разговоре о том, что в истории России и Таджикистана нас сближает, какие, когда и почему возникали проблемы в российско-таджикских отношениях и что надо сделать, что бы исправить ситуацию.

В России с большим интересом и уважением относятся к истории древних городов: Пенджикента, Ура-Тюбе, Худжанда, изучение которой дает возможность проанализировать богатые традиции организации торговли, военного дела, искусства Средней Азии; к творчеству подлинного гуманиста, основоположника таджикско-персидской поэзии Абу Абдуллах Рудаки, великого Абулькасим Фирдоуси, всемирно известных АльБируни и Авиценны.

Но и в Таджикистане многие помнят о той важной роли для развития Таджикистана, которую сыграли экспедиции российских ученых П.П. Семенова-Тянь-Шанского, Н.М. Пржевальского, Г.Е. Грум-Гржимайло и др., что привели к открытию и разработке месторождений угля, серебра, золота.

В острейшем споре о будущем Таджикистана у России есть еще один очень важный аргумент, позволяющий надеяться на хорошие перспективы развития наших отношений. Это опыт совместного проживания в составе одного государства. Именно в советское время в республике были созданы: Ака-

демия наук Таджикистана, а в ее структуре институт языка и литературы, институт востоковедения, институт истории, Таджикский политехнический институт и многие другие вузы.

Важным элементом новой культурно-исторической интеграции России и Таджикистана может стать общая победа в Великой Отечественной войне, о которой молодое поколение граждан России и Таджикистана знают не очень много. А ведь за годы Великой Отечественной войны на фронтах сражалось 289 тысяч призывников из Таджикистана, из которых около 100 тысяч погибли. Трудящиеся Таджикистана внесли в Фонд обороны, включая займы и лотереи, свыше 1 млрд. советских рублей. На территории Таджикистана было развернуто (по подсчетам М.А. Марченко) 29 эвакогоспиталей, через которые за годы войны прошли 16 тысяч солдат и офицеров Советской Армии. На таджикской земле нашли приют 100 тысяч беженцев, из которых почти 10 тысяч были дети [9].

Из урана добытого и обогащенного на Ленинабадском горно-химическом комбинате была сделана первая советская атомная бомба.

В послевоенные годы в Таджикистане было построено более 500 предприятий, в том числе и знаменитая Нурекская ГЭС, строительство которой было начато в 1961г. и проходило как Всесоюзная комсомольская стройка [10].

Опыт истории убедительно свидетельствует о том, что, только объединив усилия, Россия и

Таджикистана смогу достойно ответить на те геополитические вызовы, которые бросает этим странам XXI в.

Политическая элита и России, и Таджикистана продолжает поиск таких политических и экономических конструкций, которые позволят каждому из

государств не только защитить свои национальные интересы, но и помочь в совместном укреплении позиций на международной арене. Свой вклад в этот процесс могут внести и представители интеллектуальной элиты двух стран.

#### Библиографический список

- 1. Ходадади Эзатоллах Гуламреза. Международные связи государства саманидов (IX-X вв.): диссертация ... кандидата исторических наук: 07.00.15 / Ходадади Эзатоллах Гуламреза; [Место защиты: Таджикский национальный университет]. Душанбе, 2015 // http://www.dslib.net/mezhdunarodnye-otnoshenia/mezhdunarodnye-svjazigosudarstva-samanidov.html.
- 2. История Таджикистана // https://tajikistan.orexca.com/rus/history.
- 3. Завершение российско-таджикских совместных учений // http://news.ti/ru/news/zavershenie-rossiisko-tadzhikskikh-sovmestnykh-uchenii-foto.
- 4. «Китай переносит грязное производство цемента в Таджикистан» // https://telegraf.uz/ru/obzor-smi/inosmi/SNG/kitay-perenosit-gryaznoe-proizvodstvo-cementa-v-tadzhikistan.
- 5. Черногаев Ю. Новые узбекские учебники по истории имеют антироссийскую направленность // http://www.fergananews.com/ articles/1467.
- 6. «Таджикистан стал главным поставщиком смертников для ИГИЛ» // http://overallnews.ru/i/7736965.
- 7. Чоршанбиев П. Узбекистан и Таджикистан среди основных получателей денежных переводов из России // http://www.news.tj/ru/node/237828.
- 8. Умаров X. Россия-Таджикистан: от интеграции мы больше получим, чем потеряем // http://news.tij/ru/news/tajikistan/politics/20170227/rossiya-tadzhikistan-ot-integratsii-mi-bolshe-poluchim-chem-poteryaem.
- 9. Зунунова М. Таджики в Великой Отечественной // http://www.toptj.com/news/2014/6/23/tadzhiki\_v\_velikoy\_otechestvennoy.
- 10. История Hypeka // http://norak.tj/?lang=ru&mld=9&show=tarixi-norak-ru.

диску гсология. методология, теогия, практик

#### **References**

- 1. Khodadadi Ezatollakh Gulamreza. Mezhdunarodnye svyazi gosudarstva samanidov (IX–X vv.). [International relations of the Samanid state (IX –X )]. Dissertatsiya ... kandidata istoricheskikh nauk: 07.00.15 / Khodadadi Ezatollakh Gulamreza; Mesto zashchity: Tadzhikskiy natsional'nyy universitet. Dushanbe, 2015. http://www.dslib.net/mezhdunarodnye-otnoshenia/mezhdunarodnye-svjazi-gosudarstva-samanidov.html.
- 2. Istoriya Tadzhikistana. [History of Tajikistan]. https://tajikistan.orexca.com/rus/history. Shtml.
- 3. Zavershenie rossiysko-tadzhikskikh sovmestnykh ucheniy. [Completion of Russian-Tajik joint exercises]. http://news.tj/ru/news/zavershenie-rossiisko-tadzhikskikh-sovmestnykh-uchenii-foto.
- 4. «Kitay perenosit gryaznoe proizvodstvo tsementa v Tadzhikistan». ["China transfers dirty cement production to Tajikistan"]. https://telegraf.uz/ru/obzor-smi/inosmi/SNG/kitay-perenosit-gryaznoe-proizvodstvo-cementa-v-tadzhikistan.
- 5. Chernogaev Yu. Novye uzbekskie uchebniki po istorii imeyut antirossiyskuyu napravlennost'. [New Uzbek history textbooks have an anti-Russian orientation]. http://www.fergananews.com/ articles/1467.
- 6. «Tadzhikistan stal glavnym postavshchikom smertnikov dlya IGIL». ["Tajikistan has become the main suicide bomber for IGI]. http://overallnews.ru/i/7736965.
- 7. Chorshanbiev P. *Uzbekistan i Tadzhikistan sredi osnovnykh poluchateley denezhnykh perevodov iz Rossii.* [Uzbekistan and Tajikistan among the main recipients of remittances from Russia]. http://www.news.tj/ru/node/237828.
- 8. Umarov Kh. Rossiya-Tadzhikistan: ot integratsii my bol'she poluchim, chem poteryaem. [Russia-Tajikistan: we will get more from integration than lose]. http://news.tj/ru/news/tajikistan/politics/20170227/rossiya-tadzhikistan-ot-integratsii-mi-bolshe-poluchim-chem-poteryaem.
- 9. Zununova M. *Tadzhiki v Velikoy Otechestvennoy*. [Tajikistan in the Great Patriotic War]. http://www.toptj.com/news/2014/6/23/tadzhiki\_v\_velikoy\_otechestvennoy.
- 10. Istoriya Nureka. [The history of Nurek]. http://norak.tj/?lang=ru&mld=9&show=tarixi-norak-ru.